


SKUPŠTINA CRNE GORE

Predsjedniku

Ivanu Brajoviću

 CRNA GORA SKUPŠTINA CRNE GORE	
PRIMLJENO:	28.10 2019 GOD.
KLASIFIKACIONI BROJ:	061-2/19-247
VEZA:	
EPA:	
SKRAĆENICA:	PRILOG:

81000 Podgorica  
Bulevar Sv. Petra Cetinjskog 10

tel: 020/ 242 161

faks: 020/ 247 572

e-mail: klub.dps@skupština.me

Broj: \_\_\_\_\_

Datum: \_\_\_\_\_

Na osnovu člana 187 i 188 Poslovnika Skupštine Crne Gore, Ministru prosvjete, dr Damiru Šehoviću, postavljam sljedeće

### POSLANIČKO PITANJE:

Pitanja kulturnog identiteta i društvenih vrednosti igraju vitalnu ulogu u današnjim raspravama ne samo o Crnoj Gori, već i o Evropi i njenom mjestu u svijetu. Proučavanje modernog evropskog društva, kulture i politike u globalnom kontekstu idealno je za studente koji razumiju da će budućnost Evrope oblikovati ne samo ekonomija i politika, već i borba oko identiteta, vrijednosti i kulturno-istorijske baštine.

Erasmus Mundus magistarske studije u oblasti umjetnosti poznate kao „Eurokultura“ su prepoznate od strane Evropske komisije kao program izvrsnosti Erasmus Mundus, koji omogućava odabranim studentima da finansiraju svoje magistarske studije stipendijom.

Koje aktivnosti Ministarstvo prosvjete sprovodi na povećanju vidljivosti i dostupnosti ovakvih programa crnogorskim građanima koji su završili osnovne studije u oblasti umjetnosti u Crnoj Gore, a žele da nastave magistarske studije u inostranstvu?

### Obrazloženje

Prema informacijama sa zvanične internet stranice, Erasmus Mundus master studije u oblasti umjetnosti, „Eurokultura“ predstavljaju dvogodišnji, multi-univerzitetski master program (120 ECTS), koji se fokusirao na proučavanje modernog evropskog društva, kulture i politike u globalnom kontekstu.

Da bi se na pravi način suočili sa svim izazovima jako je važna vitalna interakcija kulture i politike u evropskom društvu, u globalnom kontekstu.

Pomenuti master program kombinuje kurseve sa najmanje dva vodeća evropska univerziteta sa stažiranjem i praktičnom obukom.

Boravak na takvim univerzitetima će nesumnjivo napraviti razliku u karijeri poput diplomatije, međunarodnog poslovanja, istraživanja, novinarstva, kulturnog menadžmenta i evropske administracije.

Vjerujem da bi podrška Ministarstva prosvjete i Vlade Crne Gore za ovakav i slične programe, imala značajan uticaj na mlade ljude, ali i na situaciju u kojoj se Crna Gora nalazi na putu pristupanja Evropskoj uniji.

Ovo je posebno važno kada imamo na umu nedavna istraživanja koja pokazuju veliku zainteresovanost mladih za odlazak iz zemlje, ne samo iz Crne Gore, već i iz čitavog regiona, pa i iz zemalja koje su članice Evropske unije. Privremeni boravak na stranim univerzitetima ne samo da nije sporan, već nasušno potreban za razmjenu iskustava, proširivanju znanja, podizanju nivoa samostalnosti i odgovornosti koji se najbolje uče i stižu kada ste oslonjeni na sopstvene kapacitete.

Ono što je i politika Vlade Crne Gore, a na šta se treba daleko više fokusirati je da se nakon toga uspješni mladi ljudi vrate u svoju zemlju i sa novim znanjem i iskustvom daju doprinos njenom daljem razvoju i kreiranju ambijenta u kojem mogu pokazati ono najbolje u njima.

Odgovor tražim i u pisanoj formi.

**POSLANICA**

**mr Sanja Pavićević**





Crna Gora  
Ministarstvo prosvjete



CRNA GORA  
SKUPŠTINA CRNE GORE

PRIMLJENO:	6. 11.	20 19	GOD.
KLASIFIKACIONI BROJ:	00-61-2/19-247/2		
VEŽA:	81000		
EPA:			
SKLADNICA:	PRILOG:		

Adresa: Vaka Đurovića b.b.  
Podgorica, Crna Gora  
tel: +382 20 410 100  
fax: +382 20 410 101  
www.mps.gov.me

Broj: 020-38/2019-2  
Podgorica, 5. novembar 2019. godine

## SKUPŠTINA CRNE GORE

Na osnovu člana 187 i 188 Poslovnika Skupštine Crne Gore, poslanica Sanja Pavićević je ministru prosvjete postavila sljedeće:

### POSLANIČKO PITANJE:

„Pitanja kulturnog identiteta i društvenih vrijednosti igraju vitalnu ulogu u današnjim raspravama ne samo o Crnoj Gori, već i o Evropi i njenom mjestu u svijetu. Proučavanje modernog evropskog društva, kulture i politike u globalnom kontekstu idealno je za studente koji razumiju da će budućnost Evrope oblikovati ne samo ekonomija i politika, već i borba oko identiteta, vrijednosti i kulturno-istorijske baštine.

Erasmus Mundus magistarske studije u oblasti umjetnosti poznate kao „Eurokultura” su prepoznate od strane Evropske komisije kao program izvrsnosti Erasmus Mundus, koji omogućava odabranim studentima da finansiraju svoje magistarske studije stipendijom.

Koje aktivnosti Ministarstvo prosvjete sprovodi na povećanju vidljivosti i dostupnosti ovakvih programa crnogorskim građanima koji su završili osnovne studije u oblasti umjetnosti u Crnoj Gori, a žele da nastave magistarske studije u inostranstvu?“

Na postavljeno poslaničko pitanje, na osnovu člana 191 Poslovnika o radu Skupštine Crne Gore, ministar prosvjete daje sljedeći:

### ODGOVOR:

Crna Gora je 19. juna 2014. godine potpisala Sporazum o učešću u programu „Erasmus+” – Programu Evropske unije za obrazovanje, obuku, mlade i sport, što je za cilj imalo unapređenje internacionalizacije u Crnoj Gori, povećanje mobilnosti i veće učešće u akcijama koje se realizuju kroz ovaj program.

Erasmus Mundus zajedničke master studije (Erasmus Mundus Joint Master Programmes) su integrisani međunarodni studijski programi visokog kvaliteta obima od 60, 90 ili 120 ECTS. Programe realizuju međunarodni konzorcijumi institucija visokog obrazovanja iz različitih zemalja i, gdje je to relevantno, drugi obrazovni i/ili neobrazovni partneri sa specifičnom ekspertizom i interesovanjem za studijska područja, odnosno stručne oblasti obuhvaćene zajedničkim programom.

U konzorcijumu moraju biti najmanje tri institucije visokog obrazovanja iz programskih zemalja. Osim ove tri institucije visokog obrazovanja, mogu biti i dodatne institucije iz programske ili partnerske zemlje. Studije se odvijaju u najmanje dvije različite programske zemlje. Dio studija takođe se može realizovati u instituciji iz partnerske zemlje.

Erasmus Mundus zajedničke master studije pružaju mogućnost stipendija za odlične studente širom svijeta koje im pokrivaju putne troškove, troškove učestvovanja i troškove života tokom čitavog trajanja studija.

Erasmus Mundus zajednički master programi su programi ekselentnosti, i konkurs za ove stipendije otvoren je za najbolje studente širom svijeta, a uglavnom su interdisciplinarnog karaktera. U katalogu za Erasmus Mundus zajedničke master studije trenutno je u ponudi 127 konkursa na koje se studenti mogu prijavljivati.

Nije praksa da se izdvaja bilo koja oblast imajući u vidu da je riječ o studijama ekselentnosti namijenjenih svima.

Od 2018. godine Evropska komisija opredijelila je dodatnih 5 miliona eura za stipendije za studente sa Zapadnog Balkana.

Univerzitet Crne Gore učestvuje kao pridruženi partner u konzorcijumu novog programa evropskih studija, čiji je koordinator Univerzitet u Glazgovu. Ovaj program se sprovodi od strane pet Univerziteta koji predstavljaju punopravne partnere (Univerzitet u Glazgovu, Univerzitet u Marselju, Univerzitet u Atini, LUSISS univerzitet u Rimu, Univerzitet u Madridu) i 24 pridružena partnera. Univerzitet Crne Gore učestvuje kao jedan od pridruženih partnera.

Do sada je preko 50 crnogorskih studenata dobilo stipendiju za Erasmus Mundus zajedničke magistarske studije.

Svake godine u Crnoj Gori organizuju se info dani o Erasmus programu, dok se više informacija može dobiti u Erasmus kancelariji, kao i službama za međunarodnu saradnju ustanova visokog obrazovanja.

Dalje, Erasmus+ program u okviru akcije Međunarodna kreditna mobilnost omogućava stipendiran boravak i studiranje na nekoj od ustanova visokog obrazovanja iz programskih zemalja u okviru studentske razmjene na svim nivoima studija (osnovne, master, doktorske) ili boravak nastavnog ili administrativnog osoblja zaposlenog na ustanovi visokog obrazovanja u Crnoj Gori.

Za studente to praktično znači boravak u trajanju od jednog ili dva semestra, u okviru kojeg se slušaju predavanja i polažu ispiti koji će biti priznati po povratku na matičnu ustanovu u Crnoj Gori. Za nastavno i administrativno osoblje boravci su kraći

(od pet dana do dva mjeseca), a njihova svrha je učestvovanje u nastavi, realizacija predavačkih aktivnosti ili profesionalno usavršavanje.

Već od 2007. godine Crna Gora je počela da učestvuje i u EU programima mobilnosti. U okviru ključne akcije 2 Erasmus Mundus programa (2007-2014) univerziteti iz Crne Gore su učestvovali u ukupno 19 projekata mobilnosti studenata na svim nivoima studija i nastavnika. Projekti su funkcionisali kao mreža partnerstava između EU i zemalja Zapadnog Balkana. Ukupna vrijednost ovih projekata je bila oko 2 miliona eura.

Crna Gora trenutno ima 227 potpisanih sporazuma u okviru programa međunarodne kreditne mobilnosti, što ne uključuje ovogodišnji konkurs za koji rezultati još uvijek nisu objavljeni. Od 227 potpisanih sporazuma, 30 ima Univerzitet Mediteran, 9 ima Univerzitet Donja Gorica, dok Univerzitet Crne Gore ima 188.

Ukupan broj realizovanih mobilnosti je 747, od kojih 96 ima Univerzitet Mediteran, 59 Univerzitet Donja Gorica, dok 592 ima Univerzitet Crne Gore.

Ukupan broj odlaznih mobilnosti je 520, a dolaznih mobilnosti je 234.

Ukupan broj mobilnosti studenata je 374 (Univerzitet Mediteran 34, Univerzitet Donja Gorica 26, dok Univerzitet Crne Gore ima 314).

Ukupan broj mobilnosti nastavnika i administrativnog osoblja je 375 (Univerzitet Mediteran 62, Univerzitet Donja Gorica 35, dok Univerzitet Crne Gore ima 278).

Zemlje s kojima Crna Gora najviše sarađuje su: Poljska, Njemačka, Portugal i Italija.

Kada govorimo o akcijama koje se odnose na izgradnju kapaciteta, Crna Gora je od početka Erasmus+ programa učestvovala u 27 projekata izgradnje kapaciteta, od kojih su 6 bila koordinatorska, a 21 partnerska. Ukupan budžet institucija iz Crne Gore u tekućim projektima je 9.6 miliona eura.

Ustanove visokog obrazovanja iz Crne Gore su ostvarile zapažen uspjeh u pogledu prihvaćenih aplikacija u okviru poziva za 2019. godinu. Za finansiranje je izabrano ukupno devet projekata, čiji je ukupan budžet 6,6 miliona eura.

Univerzitet Crne Gore je koordinator tri novoodabrana projekta, dok u ostalima ustanove visokog obrazovanja iz Crne Gore učestvuju kao partneri.

Ministarstvo prosvjete, u cilju pospešivanja mobilnosti, svake godine objavljuje i konkurs za sufinansiranje školarine na magistarskim i doktorskim studijama u zemlji i inostranstvu i putnih troškova za studentske boravke u inostranstvu. Takođe, na sajtu Ministarstva mogu se naći informacije o stipendijama koje daju strane vlade, kao i mogućnostima za studentske boravke, odnosno razmjenu po osnovu bilateralnih i multilateralnih sporazuma u kojima učestvuje Crna Gora.

MINISTAR  
Dr Damir ŠEHOVIĆ

